

# DIARIO DE CÓRDOBA.

## DE COMERCIO, INDUSTRIA Y ADMINISTRACION.

SUSCRICION EN CORDOBA.  
Por un mes 8 rs. Por trimestre 22 id.

Los suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas.

FUERA FRANCO DE PORTE  
Por un mes 10 rs. Por trimestre 28.

**Seccion editorial.**

**CARTA DEL PAPA A NAPOLEON.**

Nos apresuramos á publicar la importante carta que Su Santidad dirigió al emperador de los franceses el 8 de enero pasado, para que nuestros lectores conozcan este documento, que hasta ahora no habia visto la luz pública, ni era conocido mas que por la noticia que de él dió el periódico oficial de Roma, y por las referencias del soberano Pontífice en su encíclica de 19 de enero. Hé aquí el texto.

«Señor: Hé recibido la carta que V. M. tuvo á bien escribirme, y voy á contestarla sin rodeos y dejando hablar al corazón: Principio en reconocer la posición difícil de V. M., que bajo ningún concepto se me oculta; antes bien aparece á mis ojos con toda su gravedad. Comprendo que V. M. podría muy bien salir de esta posición difícil con alguna medida decisiva, que tal vez escite su repugnancia; y que precisamente por ser tal la situación en que V. M. se halla, me aconseja nuevamente, invocando la paz de Europa, que ceda las provincias sublevadas, dándome seguridad de que las potencias garantizarán al Papa el territorio que le resta.

Proyecto de tamaña naturaleza ofrece dificultades insuperables, y para convencerse de ello basta atender á mi situación, á mi carácter agrado y los derechos de la Santa Sede; los derechos que no son los de una dinastía, sino los de todos los católicos. Son insuperables las dificultades, porque yo no puedo ceder lo que no me pertenece, y porque veo claramente que la victoria que quiera darse á los revolucionarios de las Legaciones servirá de pretexto y aliento á los revolucionarios de dentro y fuera de las otras provincias para

acometer igual empresa, contemplando el buen resultado de los primeros: cuando hablo de revolucionarios, me refiero á la parte menos considerable pero mas turbulenta de las poblaciones.

Las potencias, dice V. M. garantizarán el resto del territorio; pero en los acontecimientos graves y extraordinarios que es lícito preveer, visto el apoyo que de fuera reciben los habitantes, ¿será posible que las potencias empleen la fuerza de una manera eficaz? Si así no llega á hacerse, V. M. se persuadirá, como yo, de que los usurpadores de los bienes ajenos y los revolucionarios son invencibles, cuando contra ellos se emplean únicamente los medios de la razón.

Como quiera que sea, yo no puedo menos de declarar francamente á V. M. que me es imposible ceder las Legaciones sin violar los juramentos solemnes que me ligan, sin producir una desgracia y un trastorno á las otras provincias, sin causar desagrado y vergüenza á todos los católicos, sin debilitar los derechos, no solo de los soberanos de Italia, injustamente despojados de sus dominios, sino de los soberanos de todo el mundo cristiano, que no podrían ver indiferentes el triunfo de principios perniciosos.

V. M. crea que la tranquilidad de Europa depende de que el Papa ceda las Legaciones, que tantos embrazos ha suscitado al gobierno pontificio en el espacio de 50 años; pero como he prometido en el comienzo de esta carta hablar con el corazón, séame permitido devolver el argumento. ¿Quién podría contar las revoluciones acaecidas en Francia en el periodo de 70 años? Y, sin embargo ¿quién se atrevería á decir á la gran nación francesa que para la tranquilidad de Europa sería preciso estrechar los límites del imperio? El argumento prueba dema-

niado, y por lo tanto V. M. no ignora por qué personas ni con qué dinero, ni con qué auxilios se han cometido los últimos atentados de Bolonia, de Ravena y de las otras ciudades. La casi totalidad de los pueblos ha quedado absorta á vista de un movimiento que no esperaba ni se mostraba dispuesta á secundar. Considere V. M. que, si hubiese yo aceptado el proyecto espuesto en la carta que me dirigió por medio de M. Reyneval, las provincias sublevadas se hallarían hoy sometidas á mi autoridad. En honor de la verdad, aquella carta estaba en oposición con la que V. M. se habia servido dirigirme antes de comenzar la campaña de Italia y en la que me daba seguridades consoladoras en vez de causarme aflicciones.

También la carta á que V. M. se refiere me proponía en su primera parte un proyecto inadmisible como el actual; en cuanto á la segunda parte, creo haberla adoptado, como pueden demostrarlo los documentos consignados en Roma en manos de vuestro embajador.

Medito, á mi vez en la frase de V. M. según la cual, si hubiera yo aceptado aquel proyecto, habria conservado mi autoridad sobre las provincias insurrectas, lo que parece indicar que, al punto donde hemos llegado, aquellas deben reputarse perdidas para siempre. Señor: ruego á V. M., en nombre de la Iglesia y consultando á vuestro propio interés que obre en términos de que mi temor no aparezca justificado. Ciertas memorias, que se dicen secretas, me enseñan que el emperador Napoleón I dejó á sus descendientes muy útiles consejos dignos de un filósofo cristiano, que en medio de la adversidad no halla sino en la religión el consuelo y el reposo.

Es indudable que todos hemos de comparecer pronto ante el tribunal

supremo para dar cuenta rigurosa de nuestras obras, palabras y pensamientos; procuremos comparecer ante el escabel tribunal de Dios en disposición de experimentar los efectos de su misericordia y no los de su justicia.

Hablo así á V. M. I. en mi calidad de padre, la cual me otorga el derecho de decir la verdad desnuda á mis hijos, sea cualquiera la posición que ocupen en el mundo. Por lo demás, agradezco á V. M. sus expresiones benévolas á mi persona y el deseo que manifiesta de continuar la solicitud que dice haber tenido siempre para conmigo. Réstame solo rogar á Dios que envíe sobre V. M. la emperatriz y el tierno príncipe imperial, el colmo de sus bendiciones.

En el Vaticano á 8 de enero de 1860.—Pío IX.

**Seccion oficial.**

La GACETA del 14 no contiene disposición alguna de interés general.

**Seccion de noticias.**

**NACIONALES.**

Madrid 14.—Hoy se ha verificado la patriótica solemnidad de pasar triunfalmente por las calles de esta corte los cañones, banderas y tienda de campaña de Sidi-Admed, cogidas en la gloriosísima batalla del 4. Esperábase la llegada de los cañones conducidos por el ferrocarril de Alicante y que entraron en la estación á las doce de la mañana, siendo inmediatamente montados en otras cureñas y llevados al ministerio de la Guerra.

A las doce se puso en marcha la comitiva, partiendo del palacio de

no de triunfo, ¡acógelo! es el canto de los valientes!

**III.**

¡Una madre!  
¿Qué armonía como la armonía de esta palabra?

Una madre! las lágrimas de la cuna, el sol alegre de la infancia, besos delirantes, plegarias desgarradoras, torrentes de amor, cielos que sonrían, alma que vive del sacrificio y de la adoración, que se esconde en ti misma para amar mejor, esencia purísima de santidad, aureola de martirio, respeto del ateo, admiración del escéptico, hipérbolo de las pasiones y de la lengua humana... hé aquí las madres: hé aquí la madre mia.

Un día me arrastraba un torbellino oscuro... moribundo, exánime, desesperado; incliné la cabeza bajo la fatalidad y creí morir... pero tu, madre mia, acudiste á Dios, y luchaste con el torbellino, y lo venciste... y torné á la vida, al bien, á la juventud.

**FOLLETIN.**

**NOCTURNO.**

A C...

**OSCURO DE NOCHE.**

**I.**

¿Qué oscura y callada está la noche!  
El N. O. suspira ronco en torno de las tiendas, no sé qué misteriosas armonías...  
El mar se recoge en su medrosa entraña...  
Y allá, perdidas entre apiñadas nubes, las salvajes crestas de Sierra Bullones se levantan como un prodigio, como una tumba que escape sangre y cadáveres...

**II.**

Venid á mi, recuerdos de la patria, in-

fables imágenes de mi niñez, sueños de mi adolescencia; traedme en vuestras alas un eco de esa tierra bendita, un canto de ese pueblo titan, una caricia de la última primavera que yo aspiraba como si fuera la sonrisa de mi madre.

¿Cuanto os amo, recuerdos míos! ¡con qué cariñoso cuidado os arrulla un corazón que solo sabe vivir entre vosotros!

Si me sonrís, mi alma se viste de cielo; si os tornáis tristes, bendigo la tristeza que mana mi corazón; y si en la noche os acuitais de un pobre loco que solo sabe amar y esperar ¡oh! entonces sueño que me he transformado en el ángel de las felicidades puras.

¿Qué desgraciados deben vivir los que no amen á su patria! ellos serán como esas plantas que crecen en los pantanos, de mirar triste y sabor venenoso... ¡qué desgraciados! porque el que no ama no puede hacer el bien.

¡Oh patria hermosísima mia! ¿cómo no te he de amar si tu historia está escrita al resplandor del incendio que devoraba á

Numancia, y con la espada de Gonzalo, y con la pluma de Cervantes y entre las ruinas de Zaragoza y en los breñales de esta comarca salvaje? ¿cómo no te he de amar si guardas á mi madre, á mi santa y bellísima madre que tanto me adora? ¿cómo no te he de amar si en tu seno vive la elegida de mi corazón que tanto me llora!

Patria mia, cuando desde el ronco seno del Océano vi tu bandera en las esbeltas torres del Serrallo, la alegría insensata de mi corazón subió al cielo convertida en plegaria... y otros días la miré en las altísimas cumbres de Sierra Bermeja, en los adarves morunos, en el altivo almiar de Tetuán, perla de las riberas, y te bendije llena la mente con tu historia, llenos los ojos de lágrimas.

¿Quién puede saber el número de las victorias que tus hijos han alcanzado aquí? ¿Quen él de los enemigos que han caído bajo tu cólera?

España, epopeya del mundo, desde las arenas de Africa, por encima del viento y de las tempestades, vuela hasta ti un him-

Buena-Vista y durante el desfile hasta las tres y media.

La comitiva marchaba en esta forma:

Abria la marcha un escuadron de husares de Pavia.

Otro escuadron de coraceros de la Reina.

Las escuadras de gastadores y bandadas de los cuerpos de infanteria de guarnicion en esta corte.

Una compania de cada uno de los indicados cuerpos, con inclusion del batallon de infanteria de marina y guardia civil.

Diferentes musicas de regimientos.

Las ocho piezas cogidas a los moros en la gloriosa batalla del 4, conducidas por los tiros de un regimiento de artilleria de a caballo. El cañon de las piezas lo habran visto nuestros lectores en el parte detallado de la batalla del 4 que publicamos ayer. Las piezas morunas se hallan en muy buen estado, ofreciendo la de a tres la particularidad de hallarse montada en la misma cureña en que la conducian los moros y con el mismo barro del campo de batalla.

La descomunal tienda de campaña de Sidi-Hamet, cuyos principales colores son morado, azul y verde, formando un pabellon que coronaban las dos banderas azul y amarilla, cogidas el mismo dia.

Un piquete de tropa.

Varias musicas.

Una inmensa columna formada por los estudiantes de todas las facultades e institutos especiales, a la cabeza de cada uno de los cuales figuraban una o mas banderas, componiendo el total de estas el número de doscientas cuarenta y dos.

En esta forma ha desfilado el cortejo patriótico por delante del balcón principal de palacio, en el cual se hallaban SS. MM. la reina y el rey, el principe de Asturias, la infanta doña Isabel, los señores duques de Montpensier, infante don Francisco, infante don Sebastian, los principes de Baviera, el Consejo de ministros los gefes de palacio y las autoridades superiores civiles y militares de esta corte.

A la cabeza de la comitiva figuraba el señor coronel Rizo, ayudante del general en jefe y portador de los trofeos militares. El coronel Rizo que iba a caballo, vestia el uniforme de campaña.

Un inmenso público ha presenciado, á pesar de ser el de hoy uno de los mas crudos y destemplados que hemos conocido en Madrid, el

desfile de la comitiva militar.

SS. MM. han sido sumamente aclamadas y victoreadas en la plaza de Palacio.

Parece estar ya acordado el nombramiento del señor don Joaquin Francisco Pacheco, para ministro plenipotenciario de S. M. en Méjico.

Dice otro periódico.

«Madrid el 4.—El aspecto que hoy presentaba la Puerta del Sol y las calles de la carrera desde el ministerio de la Guerra hasta palacio, que recorrió la comitiva que acompañaba a los trofeos conquistados en los campos de Tetuan, es superior a todo eufemismo. Las vistosas colgaduras, brillantes banderas y escudos a los lados, ponian mas en relieve la bulliciosa animacion de la inmensa muchedumbre que ansiosa, desaba contemplar los aprestos preparados para nuestra destruccion, y que hoy son trofeos del valor de los renacidos invictos tercios españoles, y gloria del ejército entero.»

Dice el Correo del 14.

«El general Ustariz llegó a esta corte anoche a las dos, poco tiempo despues fué recibido por los señores ministros que se hallaban reunidos en el ministerio de Hacienda.»

Dicen del Peñon de la Gomera que los moros limitrofes a la plaza se encuentran muy irritados, teniendo en continua alarma la guarnicion. A la salida del último vapor correo se vió en peligro de recibir algun daño por consecuencia de los frecuentes disparos que le hacian algunas kabilas escondidas detras de las peñas. Afortunadamente el fuego de la plaza contuvo y apagó el de los enemigos.

El 14 en la noche se celebró un Consejo de ministros que duró hasta las cinco de la mañana, al cual asistió el general Ustariz. En este largo Consejo han debido tratarse los preliminares relativos a la cuestion de paz.

Tres cazadores de nuestro ejército de Africa, parece que uno de estos últimos dias se desviaron de su campamento próximo a la plaza de Tetuan, con objeto de lavar sus ropas en las aguas de un riachuelo inmediato a dicho campamento, cuando fueron sorprendidos por algunos moros, los cuales haciendo uso de sus espingardas, hirieron a dos de los nuestros, llevándose el tercero.

Como el hecho fué, aunque lejos, presenciado por todos los del campamento, se mandaron fuerzas, las que desplegadas en guerrilla, pudieron rescatar a los heridos, pero no al prisionero cuya suerte se ignora.

El 9 estuvieron en Tetuan los generales Echague y Van-Halen regresando a las pocas horas de su llegada a sus puntos respectivos.

Segun una carta de Tetuan, Muley-Abbas estaba el 9 en la llanura que va a Tanger con el resto de su disperso ejército. Hay quien describe su fisonomia del modo siguiente: «Es inmortal, casi negro, barba en punta, treinta y cinco años, estatura regular, hombre blando, no de guerra, como dicen los moros por aqui. Su hermano Hamet, es mas negro que él, mas joven y mas alocado, viniendo a la guerra hace poco, con grandes alientos y haciendo por el camino muchas gallardias y locuras.»

S. A. R. el Sr. infante de España don Enrique Maria y su ilustre esposa, han señalado dos pensiones anuales de a 4,000 rs. cada una, a favor de las viudas ó huérfanas de dos oficiales que mas se hubieran distinguido en la campaña de Africa, á juicio del Excmo. señor duque de Tetuan.

Ha sido nombrado capellan del tercer batallon de infanteria de marina, el de la clase de primeros de la armada, don Simon Fernandez Saraaho.

Se ha conferido el mando del vapor Lepanto al teniente de navio don Antonio Franco y Lago, y el pailebot Corzo al de la propia clase don Manuel Sanchez y Barcaiztegui.

El Galignani, periódico inglés que se publica en Paris, opina, como otros de sus colegas alleude del Canal de la Mancha, que la toma de Tetuan debe decidir al emperador marroquí a demandar la paz.

Segun est. y otros diarios del mismo origen, en el plan de operaciones del general en jefe entra el dirigirse inmediatamente a Tanger.

El coronel Rizo ha hecho su viaje a Madrid en cuarenta y ocho horas, yendo hasta Alicante en el va-

por Tajo. Le han acompañado el general don Juan Van Halen, que ha permanecido breves horas en el campamento para felicitar al general en jefe, y los señores don Jorge Diaz y Martinez y D. Juan Perez Calvo. Este último, segun nos dicen, ha traído a España las dos espingardas que llevaban los dos moros que mató el general Prim al asaltar la trinchera, y que regala este a su amigo el señor Carrizuri, y un ejemplar de las tablas de Moisés que dedica el mismo general a un capitalista amigo suyo.

Se asegura que el primer cuerpo de ejército acampado en el Serrallo, será incorporado al de operaciones, destinándose nuevos batallones a guarnecer los fuertes conquistados.

Poco antes de la batalla del 4 se habia fijado en el campamento un bando, segun el cual se prohibe a los acmileros y paisanos que sigan a las guerrillas en los dias de accion, por el abuso que algunos han hecho de los despojos cogidos en el campo de batalla.

Cerca de 200 convalecientes acaban de volver al campamento de Tetuan en el vapor Malto, que lleva al mismo tiempo galleta y café.

Se espera de un momento a otro en Madrid al bizarro coronel Ulibarri, herido en la guerra de Africa.

Por la comantancia de artilleria del parque de Madrid se contrata la adquisicion de 1,800 carabinas rayadas y 600 pistolas revolvers.

Ademas de los ministros de Estado y de Fomento, acompañan a SS. MM. en el próximo viaje a Aranjuez, los gefes de palacio, el patriarca de las indias, el cardenal arzobispo de Toledo y algunas personas de la real servidumbre.

Un despacho telegráfico particular que publica la prensa de Paris dice, que se habia dado al duque de Tetuan el terreno en que se dió la batalla del 4. Los ministeriales aseguran que no se ha pensado en tal donacion.

ESTRANGERAS.

Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes: Londres 14. Los periódicos aprue-

Hay en el espacio un sitio que riela la luz de todas las estrellas.

Allí van a reunirse las almas de los que en la tierra se han adorado.

No es verdad, amada mía que nos encontraremos en ese mundo de gloria.

VII.

Las nubes se van... el sol despierta, el mar se viste de espuma...

¡Era tan dulce mi sueño! ¡tan hechiceras sus imágenes!

¡Patria, madre y amor!... ¿dónde estais que no os veo?

¡Pero ahí que os llevo en mi corazón porque sois la trinidad de mi vida...

¡Gracias, Dios mío! porque haces soñar, gracias Dios mío, porque despues del sueño das la resignacion y la esperanza!

MANFREDO.

Madre, oh madre! duro y amargo es el camino de la vida; pero tu imagen es la flor que crece en el erial de mi alma, pero tu cariño es la gota de miel que endulza lo acre de mi corazón.

¡Benditas sean las madres, criaturas predilectas de Dios, regocijo de los cielos!

¡El amor! es el amor el amor... Quien habrá sido el primero que haya pronunciado esta misteriosa palabra, alfa y omega del mundo, problema de los siglos, especuacion de la humanidad?

¡El amor! la tierra se estremece como enamorada que se siente madre; las olas se meaban para recibir mas pronto el beso de la luna; el huracan se esconde en su ignota caverna...

¡El amor! pero ¿qué Dante podrá describirlo; qué Rafael acertará a colorearlo? Dios ha querido que sea un misterio... destruid su encanto, y al pesarlo en la balanza de la razon, de la psicología, al

descender al dominio de lo limitado, lo convertiréis en una estúpida. ¡Bella quizás, quizás a oscuras, pero que al fin será forma, pero que al fin quedará sujeta a una mera plastica del sentimiento.

Y he aquí por qué no hay ojo que sepa abarcarlo, ni labio que logre decirlo, ni corazón que no aspire al purísimo éter de su esencia.

Hay pulbres plagiarios de no sé qué secta absurda, que esclaman el amor no existe, negros burrades de la historia y no pasareis de Eva; maldad, si podéis, y la tierra volverá a arder en el cráter del sol.

V.

Un dia, cuando aun a mis oidos crujia el estrago de las batallas, cuando aun el cañon cantaba en su lengua ruda el hi no de la muerte, mi alma fué a ti escondida bajo el ala de los angeles, y mi labio murmuró ¡yo te amo!

Y desde entonces alienta en mí un espí-

ritu dulce de caridad, de ternura, de misericordia.

Y desde entonces entre el cielo y mi corazón hay siempre una sonrisa y una plegaria, la sonrisa de las almas que se aman en la eternidad; la plegaria de miido-fatria.

Y desde entonces ya el desierto no abra sus flac s'en mi torno; ya la fatalidad no se complace en mirarme; va la esperanza no es para mí el sueño de los poetas.

¡Quién sabe! quizá esta suprema alegría, este ambiente de laborada que orea mi marchita sien, este rayo de sol que alumbraba para mí solo, este desbordamiento de vida que hay dentro de mí, sean el último canto del poema.

¡Porque dicen que los que aman mucho se van muy pronto...

Y mi existencia ha sido una palabra de amor.

¡Pero qué importa! ¡luz de esta añagza prision de terror y de llanto!

ban el presupuesto, y el *Morning-Chronicle* duda que ni el mismo D'Israeli halle motivo de oposicion justa contra aquel.

Turin 14. Ha sido recogido el *Porvenir* de Hica, por un artículo en que hablaba de la última manifestacion relativa á la anexion.

Marsella 14. Dicen de Nápoles que el rey no consigue decidir á Cásero á formar ministerio. Circula sin embargo la siguiente combinacion: Cásero, presidencia y negocios extranjeros; Comitini, negocios civiles; Sabarrese, hacienda; Bonnucelli, justicia; Espinelli, obras públicas; Bezelli, interior. El rey ha pasado revista á varios regimientos, con uniforme de marcha. Se organizan nuevos batallones indígenas y extranjeros, y se movilizan quince mil guardias municipales en los Abruzos.

Roma 13. Un bando del general francés manifiesta esperanzas de que el Carnaval pase tranquilo; prohíbe gritos políticos, á los que resisten las intenciones para dispersar motines. Se halla preso el presunto jefe de las demostraciones anteriores, y se le forma causa.

Una reciente correspondencia de Roma, manifiesta que las tendencias del pueblo, son hostiles á la nobleza; que la agitacion continúa, que las estentóreas voces pidiendo la caída del cardenal Antonelli, se multiplican, que otros menos alarmados, circulan de un punto á otro de la ciudad eterna, y que todo hace preveer que el muy enlazado nudo, se deshará á impulsos de una terrible catástrofe. La mayor parte del ejército pontificio, está fuera de Roma; pero el comandante general de las fuerzas francesas, ha dado una enérgica orden del día, haciendo saber á los sediciosos, que impedirá toda manifestacion que pueda perturbar el orden público.

Segun una orden reciente del emperador de Austria, se procederá inmediatamente á la construccion de fortificaciones en el Tyrol meridional. Con este objeto han llegado á Trento, en donde se establece la direccion de los trabajos, un gran número de ingenieros civiles y militares, que fijarán desde luego los puntos en que deben construirse fortalezas. Se dará principio á los trabajos en toda la línea el 1.º de marzo; son muy considerables las obras proyectadas, y se procurará concluir las cuanto mas antes sea posible.

El gabinete dinamarqués ha presentado su dimision y le ha sido aceptado. El rey con este motivo ha celebrado algunas conferencias con los presidentes de la Dieta y varios otros personajes políticos y se cree que se operará un gran cambio en la politica actual de Dinamarca.

El almirante de la escuadra inglesa que se hallaba en Gibraltar, se ha hecho al mar con direccion á Levante, acompañado de tres navios y una fragata. Probablemente se dirigirá á Malta.

Gaceta.

—ESTAN IGUALES.—El quitasol de Muley Abbas quedó en poder de los españoles en la batalla de Tetuan, como el de su hermano Sidi-Mahomet en poder de los franceses en la batalla de Isly.

—TOROS DE MI TIERRA.—El domingo se celebra en Málaga una corrida de toros á beneficio de los heridos, hijos de aquella provincia y de las familias de los que fallecieron en la guerra. Los toros son de la acreditada ganaderia cordobesa de don Rafael José Barbero.

—OFRENDA.—El señor cura párroco de Benamejil que se ha distinguido ya notablemente por sus repetidas pruebas de verdadero patriotismo, ha remitido un cajon de hilas para los heridos en la guerra.

—SOLICITUDES.—Han pedido su inclusion en las listas electorales 4 en la Ajerquia, 19 en la Catedral, 7 en San Juan, 4 en San Andrés, 3 en San Lorenzo, 6 en Sta. Maria, 4 en la Magdalena, 6 en el Salvador, 14 en San Pedro, 2 en el Espíritu Santo, 3 en S. Nicolás de la Villa y 5 segun el artículo 16 de la ley vigente.

—RESTAURACION.—Ya hace algunos dias que lucen los nuevos y bellos faros construidos para el monumento de San Rafael, situado en la plaza de la Compañia y cuya restauracion han costado los vecinos de aquella parroquia.

—SUBASTA.—En los dias 22 y 23 del corriente se subasta en la administracion de propiedades y derechos del Estado el arriendo de varias casas, cuya lista se publica en el núm. 25 del *Boletín oficial*.

—INCENDIO.—Hace dos noches se manifestó un voraz incendio en el corral del Galapagar bajo. Las llamas consumieron las casas, un almiar y multitud de efectos. Los ganados pudieron salvarse; tampoco ocurrió desgracia alguna personal.

—CULTOS.—En las tardes del próximo carnaval, celebran las conferencias de San Vicente de Paul de esta capital un solemne triduo con sermon en la Iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos.

—ACOGIDOS.—El dia primero del año actual habia en los establecimientos dependientes de la junta de Beneficencia de esta capital 6 hijuelas de la provincia, 1903 acogidos.

—DONATIVO.—Doña Dolores Povedano vecina de Benamejil, ha remitido á Málaga un cajon de hilas para los heridos.

—VIGILANCIA.—El Sr. Gobernador de esta provincia ha prevenido á los Alcaldes de la misma que el primero de cada mes remitan un estado de las capturas de delincuentes que por sí ó por sus dependientes hubieren hecho en el mes anterior.

—MINAS.—A 505 rs. ascienden los gastos ocurridos y dietas devenidas por el auxiliar facultativo del cuerpo de minas. De ellos corresponden á la sociedad fusion carbonifera de Belmez y Espiel 126 rs. y 25 cs. á D. Juan Gonin id., á la sociedad Pobreza, id. y á la mina Descuidada id.

—A LOS ASPIRANTES.—Hasta el 21 del actual se admiten solicitudes á un segundo Estanco creado en la villa de la Carlota.

Por las sesiones anteriores.

J. MARTINEZ.

COMUNICADO.

Sr. Director del *Diario de Córdoba*. Muy Sr. mio y de mi aprecio. He de merecer á V. se sirva insertar en su apreciable periódico el adjunto comunicado que con esta fecha dirijo al periódico *La Crónica*, por cuyo favor doy á V. anticipadas gracias, quedando suyo afmo. atento servidor Q. B. S. M.

Juan de Torres.

Sr. Director de *La Crónica*. Muy Sr. mio y de mi consideracion. En el número de hoy de su periódico se inserta un romance suscrito bajo el pseudónimo de *Canta Claro*, en que se refieren las demostraciones de júbilo que por la toma de Tetuan tuvieron lugar en esta ciudad la noche del nueve del corriente mes, el cual no ha podido menos de causarme cierta estraneza, que es la que motiva mi presente comunicacion.

He tributado siempre un verdadero culto á la prensa periódica; es mas, creo necesario que ésta en el estado actual de nuestra sociedad, se ocupe, examine y analice cuantos actos publicos se encuentran sujetos á su dominio; pero siempre he creído tambien que cuando el uso de aquellos deberes se convierte en abuso, es deber de las personas ó corporaciones á quienes pueda atacarse, demostrar al periódico que comete tal falta, que no en valde se obra así, y que es proceder leal á un insulto embosado contestar franca y en despedido terreno de la manera conveniente.

Dice *Canta Claro* en su romance, que en la ciudad n.che en el edificio que ocupa la Administracion no se veia encendido un farol ni un candil. Creo que se encontraba en su derecho al hacer tal manifestacion. Pero seguidamente añade en tono zumbon y sarcástico que como son pobrecitos todos los de allí no habrían podido gastar un maravedí ni á escote. Estas frases, señor Director, no tienen otra calificacion que el de ser un pensamiento ruin, de mal género, é inconveniente á todas luces. Estraneo que V. haya permitido que semejantes palabras se estampen en su periódico, cuando ellas desde luego demuestran que van dirigidas á atacar y á ofender á corporaciones y personas, mucho mas respetables sin duda alguna que el autor del romance que oculta su nombre bajo el espresado pseudónimo.

Tenga entendido *Canta-Claro*, que los empleados de Hacienda á que se refiere en sus versos, que por cierto no le inmortalizarán, tienen á no dudarlo, mas patriotismo que él, y que en las circunstancias presentes como particulares, y en union de corporaciones han contribuido no escasamente á que Córdoba en el espresado dia demostrase cuanta parte tomaba en los triunfos adquiridos por nuestro valiente ejército.

Tenga tambien entendido que si hasta aqui ha venido acostumbrado á prodigar injurias de todas clases sobre individualidades, sobre otros periódicos, y sobre corporaciones y se las han tolerado, los que hoy ataca no se encuentran dispuestos á ejercer con el entán alto grado la caridad cristiana, si no á demostrarle que algunas veces hablar en tonto, ofrece tambien sus perances.

Imite la prudencia que con él se observa, que motivos tiene para ello, pues yo supongo, Sr. Director, que *Canta-Claro* debe ser el que ha aconsejado á V. que la suma recaudada por su redaccion en la funcion teatral dada en beneficio de los heridos en Africa no se haya impuesto en la caja de depósitos, á pesar del tiempo transcurrido, privando á aquellos de los intereses que ya hubieran podido devengar.

Concluyo, Sr. Director, permitiéndome por su conducto dar un consejo á *Canta-Claro*, que al decir gracias comprenda que es á veces espuesto hacerse el gracioso.

Ruego á V. se sirva mandar insertar en su periódico las antecedentes líneas, que con esta fecha y á la vez dirijo con igual objeto á los demas periódicos de la capi-

tal, quedando de V. atento servidor Q. B. S. M.—Juan de Torres.—Córdoba 16 de Febrero de 1860.

Boletín religioso.

Hoy. S. Ignacio, obispo, S. Julian, obispo de Capadocia, mártires, y Sta. Constanza

—Hoy reza la iglesia de S. Ignacio, obispo y mártir, con rito doble y color encarnado.

JUBILEO CIRCULAR.—En la iglesia de S. Juan de Letran.

Los asociados á la corte de Maria, visitarán hoy la imagen de Nra. Sra. de los Angeles, en S. Andrés.

MERCADOS.

Bolsa de Madrid del 15 de Febrero.—3 por 100 solidado 44.25, el diferido á 34.25.—Deuda del personal 11.15

Precios en la Alhondiga y fuera de ella de las 2 de la tarde del 15 de Febrero á igual hora del 16 del mismo.

VENEDORES.	TRIGO.	
	Panegas.	Precios.
D. Antonio Castaña.	35	á 80
Manuel Jimenez.	32	á 56
Joaquin de la Torre	140	á 62
El mismo	60	á 61
El mismo	80	á 61
Pedro Morales.	30	á 59

Cabada, no hubo venta.

—Aceite dentro de la ciudad á 60. Id. en los molinos á 48. Jabon blanco, á 16 cuartos libra. Carne de vaca á 36 cuartos libra.

—SEVILLA 15 de Febrero. En la Alhondiga. Trigo de 35 á 74.—Cabada de 31 á 56.—Fuera de la alhondiga.—Trigo de 57 á 66.—Cabada de 31 á 53.—Aceite en la Calzada de 00 á 51; para el consumo á 52.12.

—MÁLAGA 14.—Trigo de 67 á 70; Cabada de 35 á 38. Maiz de 35 á 40. Garbanzos de 60 á 100. Habas de 46 á 50. Yeros de 00 á 50. Alpiste de á 100. Aceite de 49 á 51 rs. arroba.

—JAEN 14.—Trigo de 55 á 64; Cabada de 32 á 33; Habas de 35 á 34. Aceite de 33 á 58.

—GRANADA 14.—Alhondiga.—Trigo de 55 á 61.—Cabada de 33. 33.—Garbanzos á 57.

—JEREZ 12.—Trigo de 67 á 72. Cabada de 35 á 40. Garbanzos de 70 á 155.

ULTIMA HORA.

Madrid 16 de Febrero de 1860 á las 2 y 55 minutos de la tarde.

El Excmo. Sr. Ministro de la Gobernacion á los Sres. Capitanes generales etc.

«Segun parte del General en Jefe de ayer 15, [no ocurría novedad en el campamento de Tetuan.»

Recibido á las 3 y 52 minutos de la tarde del dia 16.

Editor responsable, D. JOSÉ MARTINEZ

CORDOBA.—1160

Imp. y Lit. de D. Fausto Garcia, Teana

SECCION DE ANUNCIOS DEL DIARIO.



BAZAR DE CAMAS INGLESA, EN CORDOBA, calle de la Libreria núms. 59 y 60.

En Sevilla, bazar de camas inglesas, plaza del Pan núm. 4, esquina á calle Castilherias.

En Cadix, bazar de camas inglesas, calle Murquia núm. 47.

En Málaga, bazar de camas inglesas, Pasaje de Alvarez núms. 39 á 45.

GRANDES DEPÓSITOS de mas de tres mil camas, cunas inglesas superiores y magnificas de hierro dulce, charoladas y maquetadas y de bronce con ruedas, armaduras y remates dorados para mosquiteros y colgaduras desde 9, 10, 12, 14, 16, 18 y 20 hasta 44 duras.

TAFILETE superior artificial para forrar sofás, butacas, sillones etc.

ARCAS de hierro dulce, fuertísimas, para guardar dinero y papeles.

BOMBAS superiores con tubos de plomo para sacar sube hasta los últimos pisos de las casas mas de 100 cubos de agua por hora.

BIBIDAS brazas, almohazas, barbadas, sillas de montar y cadenas para Livres de caballos, tuerca para carruajes etc.

ESQUETAS y pistolas superiores con la que se pueden tirar hasta mil tiros por hora sin necesidad de baqueta ni de atarlas.

PISTOLAS superiores girato ras de uno hasta 8 cañones llamadas revolvers.

HULES superiores con preciosos dibujos de colores, para mamparas, mesas, cómodas y vitales, etc.

OLLAS y cacerolas económicas de hierro para cocer en poco tiempo la comida; sartenes, parrillas, peroles etc., cien veces mas baratos y primorosos que los de barro y de hoja de lata.

LIMAS, escofinas, formones y toda clase de herramientas de carpinteria, escoplos, hierros de cepillos, barrenas, sierras etc.

GUADANAAS superiores con sus piedras, JABON superior de Whippor y de espuma; y esponjas finas.

PALAS de hierro aceradas y planchas superiores para ropa.

ZAPATOS, calcetines y medias de goma para hacer sudar á los pies.

LAJAS, zinc y plomo en planchas y en tubos ALAMBRE de hierro y espirales Hojas de lata, estano superior.

BRASEROS, sartenejas y copas de bronce.

HOJAS de cuchillos, tenedores y cubiertos superiores de acitar y de babillo.

ALFILERES, espejos, clavos, tachuelas y puntillas de hierro.

Y otros muchos géneros expresados en los prospectos que se remiten francos por el correo pidiéndolos á los señores PANDO y ALIA de Sevilla; y á los mismos en Córdoba, calle Libreria núms. 59 y 60; y en Málaga Pasaje de Alvarez núms. 35 á 49.

Casa francesa.

Aviso importante.—En la fonda de La Alianza en Lisboa, calle de Alcazar núm. 28, se da un magnifico servicio, y mejor trato á todos los viajeros del comercio y de cualquiera otra clase que concurren á ella; siendo además los precios sumamente equitativos.

SOCIEDAD DE PLAZA DE TOROS DE CORDOBA.

En el día 15 de febrero de este año de 11 á 12 de la mañana, se subasta el arrendamiento de la plaza de toros de dicha Ciudad por seis meses desde 1.º de Abril á fin de Setiembre del mismo. Lo que se anuncia para que las personas que deseen interesarse en dicho arriendo se presenten en casa de D. José Garcia Caballo, presidente de la Sociedad dueña de referida plaza, que vive en la del núm. 2 calle de las Campanas, y hagan las proposiciones que estimen, que serán aceptadas si convinieren.

VENTA. Cajas y atahudes.

Se venden en la Cuesta de Pedro Mato núm. 9.

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS DIRIGIDA POR LOS SRES. REYES Y AZPITARTE. CORDOBA.

Mármol del Bañuelo, esquina á San Miguel núm. 15

Negocios de que se ocupará dicho establecimiento.

Ajustes y contratos sobre aceites, cereales y demas productos de la provincia, bien para sacar y pagar de 8 dias á 3 meses fecha, bien anticipando parte del valor de la especie.

Compras y ventas en comision de los mismos, frutos, plomos, etc.

Ventas en comision de azúcares, cacao y demas géneros coloniales.

Compra y venta de fincas.

Casa de préstamos sobre alhajas, muebles, etc.

Consignaciones y tránsitos.

Se admiten y facilitan giros sobre todas las plazas del Reyno.

Se facilita dinero á réditos, sobre hipoteca ó retroventa de fincas.

GRAGEAS DE GELIS Y CONTE

Aprobadas por la Academia Imperial de Medicina de Paris

Por medio de estas Grageas, se puede administrar el hierro de una manera fácilmente asimilable y de un modo grato. Este medicamento ha sido aprobado por la Academia de Medicina, á consecuencia de numerosas experiencias verificadas por una comision compuesta de los Srs. Bouillaud y Pouquet. Profesores de clinica interna en la Facultad de medicina de Paris, como igualmente del Sr. Bailly, médico del Hospital de la Caridad y presidente de la Academia. Segun el dictamen de tan docto cuerpo, las investigaciones clinicas permitieron coleccionar estas Grageas en el primer rango de las preparaciones ferruginosas.

Numerosos trabajos entre los cuales nos ceñiremos á citar los notables experimentos fisiológicos y anatómicos de los Señores Profesores Cl. Bernard (del Instituto), Bareswill, L. Lemaire, y 18 años de práctica en todos los países, han confirmado las ventajas que distinguen á las Grageas de Gelis y Conté de los demas ferruginosos. Los facultativos las emplean todos los dias.

Contra la clorosis ó opilacion, La leucorrea ó flujo blanco, Y la anemia ó debilidad de temperamento.

Estas Grageas se hallan contenidas tan solo en cajas cuadradas revestidas de un rótulo y una cubierta de color, y selladas con una faja de color de rosa igualmente inimitable, con la firma del Señor Laboulaye.

DEPÓSITO GENERAL, EN PARIS.

Casa del Sr. LABOULAYE, r. Bourbon-Villeneuve, 19

Venta únicamente al por mayor, dirigirse, en Cádiz calle de S. Francisco núm. 43, á los Sres. Tacconet y compañía, depositarios generales. Venta al por menor en Córdoba Rays. Granada Miguel Delgado, Jimenez Torres. Sevilla Lopez Blesa y compañía, plaza de la Encarnacion, Miguel Espinosa, botica de S. Pablo.



La higiene de las enfermedades del pecho ha descubierito un nuevo preservativo y la terapéutica adquirió un nuevo resorte incluyendo la PANTA PECTORAL DE DEGENETALS farmaceutico, calle Saint Honoré, núm. 213, en Paris. No hay ningun remedio pectoral que pueda compararse con esta pasta. Cada dia se obtienen nuevas curaciones de toses, toseras, catarros, etc. con su uso. El autor no ha omitido cosa alguna para hacer de este tesoro del pecho el mas delicado de los pectorales. Se hace los pedidos, calle de Montmartre núm. 18 á Paris. Venta únicamente por mayor dirigire en Cádiz, calle de S. Francisco núm. 13, á los Sres. Tacconet y Compañia, depositarios generales. Venta por menor, Córdoba Rays. Granada Miguel Delgado, Jimenez Torres. Sevilla Lopez Blesa y Compañia droguistas, plaza de la Encarnacion, Miguel Espinosa, Botica de San Pablo.

VENTA. Quien quisiese compra paja, se vende en el cortijo de Miguel Tolin, de este término, pudiendo ajustarla con su dueño, plazuela del Poliro núm. 27.

ACOGIDOS. En la dehesa de Campo alto se acogen ganados yeguar y vacuno. En la calle de Los Trados núm. 49 vive el administrador.

PERDIDA. En la alameda por bajo del puente, se ha estragado una bolsa de arda negra con la cantidad de cien duros en oro. La persona que los ha encontrado podrá entregalos á don Cesáreo Augusto Marlette, que vive en la fonda de la señora viuda de Rizzo, el cual se compromete á regalar cualquie cientos reales por el hallazgo.

VENTA DE UN CASTAÑAR

El del lugar del Pardo de la propiedad del Excmo. señor marqués de Valdeflores, se corta en la menguante del corriente mes de Enero; tiene once años de vida, y buena madera. Además se venden varias malas tambien de castaño, que existen en una de las hazas que posee el referido señor marqués en el lugar del Bañuelo. Desde el día podrá presentarse la persona á quien se mode la adquisicion de esta madera, en la secretaria de dicho señor, calle de Jesus Maria, á donde se le enterará de su precio y condiciones.

MEDALLAS. En la libreria de D. Francisco Lozano se ha en venta las magnificas medallas acuñadas para perpetuar la memoria de la toma de Tetuan. Por el anverso representan el mas perfecto busto de S. M. la Reina, y por el reverso reproducen las memorables palabras que pronunció á la declaracion de la guerra contra Marruecos. Su precio es el de 20 rs. incluso el estuche en que cada una está encerrada.

ARRENDAMIENTO.

Desde S. n Juan en adelante se arrienda la casa núm. 20 calle de S. Bartolomé el Viejo en la Catedral. La persona que le acomode puede pasar á tratar con su dueño que vive calle de Lineros núm. 5.

GARVANZOS. En Espiel se venden 40 fanegas de garvanzos y otras 40 en Ovejo. La persona á quien acomoden, puede tratar con su dueño D. Rafael Castellero, vecino de Belmez.

ARRENDAMIENTO.

Para desde 1.º de Enero de 1861, se arrienda el cortijo del Origuero bajo, conocido tambien por la Buñiga, que linda con el del Carrascal, y el Alamito. En la secretaria del Excmo. Sr. marqués de Valdeflores, se tratará de su renta y condiciones.

VENTA. En el taller de coches de Juan Alvarez, en la Fuen-seca, hay de venta y á precios muy arreglados, una carretela de ballestas, en buen uso, una gonfolata con su baca y fforro de camino, un carro de domar, y otro de camino con lanza, todos en buen estado de servicio.

VENTA. A voluntad de su dueño y en subasta particular se vende el edificio y hacienda de Olivar, naranjal y monte de la caseria obrada de San Pablo, situada en el alcor de esta sierra, distante como una legua de esta ciudad, compuesta de 248 fanegas de tierra; 149 pobladas de olivar con 11,200 pies, 2 fanegas y 5 celemines comprende la huerta de regadio con 870 naranjos chinos y otros árboles frutales de hueso y pipa, 9 celemines tambien de regadio con 216 manzanos, y las restantes fanegas de monte bajo con algunas manchas de pino, chaparros y alcornoques. Tiene dicha hacienda molino, bodega, tinajo y demas dependencias necesarias para la labor, con estensa casa y habitaciones para el señorío. El acto de la subasta tendrá lugar el día 20 del presente mes de Febrero á las 10 de la mañana en la casa núm. 50 calle de la Ceniza, donde se facilitaran pormenores sobre la referida finca á las personas que quisieran interesarse en su adquisicion.

VENTA. La hay de naranjos en macetas, nisperos de Japon y otros árboles frutales en la huerta del Alcazar; el capataz es el encargado.

TEATRO.

Funcion 20 del tercer abono.

La aplaudida zarzuela en 3 actos

Dominó azul.

A 3 rs.

A las 7 1/2.